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~ m Es absolutamente indispensable que
se maneje con suma destreza la
conversion de unidades.

m ES una competencia que se requiere
en todos los campos de la ciencia.
Mas aun en las diversos areas de la
ingenieria.
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METODO DEL FACTOR UNITARIO
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m Cuando se habla de un factor unitario,
equivale a decir una expresion igual a 1.

m Asi, por ejemplo, cuando se dice que
1pulgada es igual a 2,54 cm y se expresa
segun el sistema internacional de unidades
(SI), se tiene:
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Il lin=2,54cm (1)
lin=254cm=*1 (2)

Lo que equivale a decir que donde haya 1 in
puedo remplazar por 2,54 cm o viceversa.

Se vuelve unitario del siguiente modo:

1in
=l 3
2,54 cm (3)
O
2,54 cm
it (4)
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m Una ecuacion como la (3) consta de dos
partes. La parte derecha 1 y la parte

. . 2,54 cm
izquierda el
1in

m COMo es una ecuacion, cada parte es
exactamente igual a la otra.
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’

1in

B Decir 1 es lo mismo que decir y vicevera.

2,54 cm

m Por tanto donde se encuentre
colocar 1 o al contrario.

i puedo

m Cualesquier numero o expresion siempre lleva
implicito el 1 sea multiplicando o dividiendo.
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muego cualesquier expresion se puede
multiplicar o dividir por un factor unitario y
no se altera.

1000 = 1000 1 (5)
1000

——=1000 (6)

axbx1=axb (7)
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Etapas

m Convertir 9in acm

m 1. Buscar el factor de conversion en tablas
0 en internet. Es justo la ecuacion (1)

lin=2,54cm (1)

m 2. Escribir el término a convertir 9 in
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m 3. Se observa que en el numerador esta 9
in. Para eliminar in se debe
necesariamente dividir entre in. O colocar

en el denominador in, que equivale a lo
mismo.

91in
1lin
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4. Como en el denominador se puso in, en

el numerador se debe colocar el
equivalente 2,54 c¢cm del factor de
conversion (1) para no alterar la expresion.

9in

Se observa que la expresion anterior no se altera
2,54 cm
1in
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m Ahora se elimina in del numerador vy
denominador y se realiza la operacion:

%% *2,54cm =2286cm (7)
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1lin=254cm (1)

7'}
Lo mismo vale para el caso de convertir
cm a in. Convertir 50 cm a in

!

1

1. 50 cm
50 cm
21
>s5a'em — Factor completo
50 cm :
Bl * lin
2,54 cm
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m Este método se puede emplear para
convertir cualesquier clase de
unidad en otra.
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Unidades elevadas a un exponente

Convertir 5 m®> a cm?

1.Hallar el factor lineal (no exponencial)

1m =100 cm (8)
1m = 10% cm (9)

2. Elevar cada lado al cubo

(1m)3 = (104 cm)3 (10)
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I EI1OH cie bl 1L )

Un metro cubico tiene 1 millon de
centimetros cubicos.

3. Se escribe la unidad a convertir 5 m3. En
el denominador se debe colocar 1m?® para
poder simplificar y en el numerador el otro
factor:

AHH| 10° cm3 (12)

1m3
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Simplificar y hacer las operaciones:

5%10°cm?® (14)
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Conversion de unidades compuestas

50 g 3 kg
cm?3 m3

Se procede en forma similar con cada unidad.
1. Hallar los factores de conversion:

m Convertir

1kg =1000g (15)
1m=100cm (16)
Im=10cm (17)
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a4 L1 OP cing 118D
2. Escribir la expresion a convertir:

=t (19)

cm3
3.Como el numerador hay g, en el
denominador también se coloca g para poder
simplificar. Por tanto, de la ecuacion (15)
tomo 1000g y los coloco en denominador. Y
en el numerador 1 kg.
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50g+1kg
cm3 = 1000g

(20)

4. Simplificar y hacer operaciones:

50 & * 1 kg i
cm3 * 1000 ¢

kg
100 cm?3

(22)
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5. Ahora trabajo con la otra unidad cm?3 y
el factor de conversion de la ecuacion (11)

il PLCH B LT

5 kg 410° cm? (23)
100cm3 1m3
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6. Simplificar y hacer operaciones:

5%10% kg
m3

(24)
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Convertir

30 ft3.hr3 = m3.s
gicaly. kg3.kJ3.

3

(25)

2. Hallar los factores de conversion lineales

13/08/2014

1 ft = 0,3048 m
1hr =3600s = 3,6 *x103s
1kg=1000g =1 %103 g

1cal =4,18]

1 cal = 0,00418 kJ
1cal =4,18 x 1073 K]
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(30)
(31)
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2. Llevar los factores de conversion lineales

a exponenciales:

(1f6)3 = (0,3048 m)3
1 £t3 = 0,028 m3
(1hr)® = (3,6 * 103 5)3
1hr3 = 46,65 * 10° s3
(1 kg)3 = (10°g)*
1ot = 0F 4
(1 cal)3 (4,18 * 10175 k])3
1cal® = 73,03 *107° kJ3

13/08/2014 ELABORO EFREN GIRALDO

(32)
(33)

(34)
(35)

(36)
(37)
(38)
(39)

25



3 1.3 3 <3
30 ft°.hr m>.s (25)

a
pEhu ol kg3.kj3.

3. Las ecuaciones (33), (35), (37) y (39) se
remplazan adecuadamente en (25), teniendo
cuidado que se eliminen los respectivos

factores:

30 £3. Hx3.0,028 m3. 46,65 * 10° s3. 10%g%. 1 cal

g\:‘.cd\l3.1ft3.1h\(3.1 kg3.

(40)
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3. Se simplifican las unidades:

30.0,028 m3.46,65 * 10” s°.10”

(41)
1 kg3.73,03 * 1079 kJ3
4. Se hacen las respectivas operaciones:
2 3 &3
0,535 * 104" m3. s (42)

kg3.K]3

LINC CONVERSION DE UNIDADES |
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Tabla de prefijos y equivalencias

‘LINC DE POTENCIAS DE 10 ‘

PARA VER LA EQUIVALENCIA DE LOS
PREFIJOS APRIETA EL LINK SUPERIOR
DONDE DICE POTENCIAS DE 10

EQUIALENCIA DE PREFIJOS

POTENCIAS E 10
NOTACION CIENTIIFICA
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http://www.genmagic.net/mates2/nc1c.swf

Conversiones y equivalencias

pascal
(Pa)
1Pa =1 Nim?
1 bar 100.000
1 mbar 100
1at 98.086,5
1 atm 101325
1torr 133,322
1psi §,894x10°

bar
(bar)

107
=100 dyn/em?
1073
0,980665
1,01325
1,3332x10™
§8,948x10™

Unidades de Presion

milibar atmosfera técnica

(mbar) (at)
1072 1,0187x10
109 1,0187
= hPa 0,0010187

980,665 = 1 kgfiem?

1.013,25 1,0332

1,3332 1,595x10™

68,948 70,307x10°

Ejemplo: 1Pa=1Nm? =107 bar =107 mbar =1,0197x107% at = 0.8692x1070 afm, etc.

Tabla 1. Factores de conversion de unidades de presion.

http://es.wikipedia.org/wiki/Unidades_de_presi%C3%B3n

atmosfera
(atm)

9,8692x1070
0,98692
0,00098652
0,96784
=1atm
1,3158x10™
68,046%10°

torr

(Torr)
7,5008x10™
750,08
0,75008
735,56

760

= 1 Torr; = mm Hg

51,7115

libra-fuerza por
pulgada cuadrada

(psi)
145,04x1070
14,5037744

0,0145037744
14,223

14,696
19,337x10™

= 1 Ibfiin?

' LINC A CONVERSION DE UNIDADES DE PRESION 29



http://es.wikipedia.org/wiki/Unidades_de_presi%C3%B3n

Factores de conversion

DIMENSION METRICO
Aceleracién 1 m/s? = 100 cm/s?
Area 1 m2 =10%cm2 = 105 mm2 = 108 km?
Densidad 1 glcm?® = 1 kg/L = 1 000 kg/m?

Energia, calor, trabajo, l1klJ]=1000J)J=1000N-m=1KkPa-m?3
energia interna, 1 kl/kg = 1 000 m?/s?
entalpia 1 kWh = 3 600 kJ
1 cal' =4.184 )

11T cal® = 4.1868 J
1 Cal' = 4.1868 kJ

Fuerza 1 N=1kg- -m/s?=10%dina
1 kgf = 9.80665 N

Flujo de calor 1 W/icm? = 10* W/m?

Coeficiente de trans- 1 Wm2.°C=1Wm?2.-K

ferencia de calor

METRICO/INGLES

1 m/s? = 3.2808 ft/s?
1 ft/s? = 0.3048* m/s?

1 m? = 1550 in? = 10.764 ft?
1 ft? = 144 in? = 0.09290304* m?

1 g/cm? = 62.428 Ibm/ft* = 0.036127 Ibm/in?
1 Ibm/fin® = 1 728 Ibm/ft3
1 kg/m? = 0.062428 |bm/ft?

1 k) =0.94782 Btu
1 Btu = 1.055056 k)
= 5.40395 psia - ft* = 778.169 Ibf - ft

1 Btu/lbm = 25 037 ft4/s?2 = 2.326* kl/kg
1 kJ/kg = 0.430 Btw/lbm
1kWh=3412.14 Btu
1 termia = 10° Btu = 1.055 x 10° kJ

(gas natural)

1N =0.22481 Ibf
11bf = 32.174 Ibm - ft/s* = 4.44822 N

1 W/m? = 0.3171 Btu/h - ft?
1 W/m? - °C = 0.17612 Btu/h - ft? - °F

Tabla 2. Factores de conversion de aceleracion, area, densidad,
energia, fuerza, flujo de calor, coeficiente de transferencia de calor.

(Cengel y Boles.



Factores de conversion

DIMENSION METRICO METRICO/INGLES
Longitud I1m=100cm = 1 000 mm = 10° um Im=39.370in = 3.2808 ft = 1.0926 yd
1km=1000m 1ft =12in = 0.3048" m
1 milla = 5 280 ft = 1.6093 km
lin=2.54"cm
Masa lkg=1000¢g 1 kg = 2.2046226 Ibm
1 tonelada métrica = 1 000 kg 1 Ibm = 0.45359237" kg

1 onza = 28.3495¢
1slug = 32.174 Ibm = 14,5939 kg
1 ton corta = 2 000 Ibm = 907.1847 kg

Potencia, velocidad IW=1Js 1 kW = 3 412.14 Btwh
de transferencia I1KW=1000W = 1.341 hp = 737.56 Ibf . ft/s
de calor 1 hpt =745.7 W 1 hp = 550 Ibf - ft/s = 0.7068 Btu/s
42.4]1 Btu/min = 2544.5 Btu/h
= 0.74570 kW

1 hp de caldera = 33 475 Btuh
1 Btu/h = 1.055056 kJ/h
1 ton de refrigeracion = 200 Btu/min

Tabla 3. Factores de conversion de longitud, masa, Potencia.
Cengel y Boles. 2012)
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Factores de conversion

DIMENSION METRICO METRICO/INGLES
Presién 1 Pa =1 N/m? 1 Pa = 1.4504 x 107* psia
1 kPa = 10° Pa= 10— MPa = (0.020886 Ibf/ft?
1 atm = 101.325 kPa = 1.01325 bars 1 psi = 144 |bf/ft? = 6.894757 kPa
= 760 mm Hg a 0°C 1 atm = 14.696 psia = 29.92 in Hg a 30°F
= 1.03323 kgflcm? 1in Hg = 3.387 kPa
1 mmHg = 0.1333 kPa
Calor especifico lkllkg -°C=1klkg-K =1 Jg-°C 1 Btu/lbm - °F = 4.1868 klJ/kg - °C

1 Btu/lbmol - R = 4.1868 kl/kmol - K
1 klikg - °C = 0.23885 Btw/lbm - °F
= 0.23885 Btu/lbm - R

Tabla 4. Factores de conversion de Presion, Calor especifico.

(Cengel y Boles. 2012)
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DIMENSION METRICO METRICO/INGLES

Volumen especifico 1 mikg =1 000 L/kg = 1 000 cmi/g 1 mikg = 16.02 ft3/lbm

1 ft3/lbm = 0.062428 m3/kg
Temperatura TMK) = T(°C) + 273.15 T(R) = T(°F) + 459.67 = 1.8T(K)

ATIK) = AT("°C) T(°F) = 1.8 T(°C) + 32

AT(°F) = AT(R) = 1.8 AT(K)

Conductividad IWm-°C=1Wm-K 1 Wim -°C = 0.57782 Btu/h - ft - °F
térmica

Velocidad 1 m/s = 3.60 km/h 1 mis = 3.2808 ft/s = 2.237 mi/h

I mi/h = 1.46667 ft/s
1 mi/h = 1.6093 km/h

Volumen 1m3=1000L=10°cm? (cc) 1 m3 =6.1024 x 104 in® = 35.315 ft3
= 264.17 gal (U.5.)

U.S. galon = 231 in® = 3.7854 L

fl onza = 29.5735 cm?® = 0.0295735 L

U.S. galdn = 128 fl onzas

m

3/s = 15 850 gal/min (gpm) = 35.315 ft¥/s
= 2 118.9 ft¥min (cfm)

. 1 mi/s = 60 000 L/min = 10° cm?3/s
Tasa de flujo

volumétrico

*Caballo de fuerza mecanico. El caballo de vapor eléctrico se toma para que sea exactamente igual a 746 W.

Tabla 5. Factores de conversion de volumen especifico, temperatura,
conductividad térmica, velocidad, volumen, tasa de flujo volumeétrico.
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Algunas constantes fisicas

Constante universal de los gases R, = 8.31447 kJ/kmol - K
8.31447 kPa - m3/kmol - K
0.0831447 bar - m3/kmol - K
82.05 L - atm/kmol - K
1.9858 Btu/lbmol - R

1 545.37 ft - Ibf/lbmol - R

10.73 psia - ft¥/Ilbmol - R

Aceleracion de la gravedad estandar g = 9.80665 m/s?
= 32.174 ft/s?

101.325 kPa
1.01325 bar

14.696 psia

760 mm Hg (0°C)
29.9213 in Hg (32°F)
10.3323 m H,0 (4°C)

Constante de Stefan-Boltzmann a = be704 x 108 Wim?2 . K4
= 0.1714 = 108 Btu/h - ft2 - R4

Presion atmosférica estandar 1 atm

Tabla 6 . Constantes fisicas mas frecuentes. (Cengel y Boles, 2012)
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Constante de Stefan-Boltzmann

Constante de Boltzmann

Velocidad de la luz en el vacio

Velocidad del sonido en aire secoa 0°C y 1 atm

Calor de fusion del agua a 1 atm

Entalpia de vaporizacién del agua a 1 atm

o

5.6704 % 108 W/m? . K4
0.1714 x 108 Btu/h - ft# . R*

1.380650 x 10~% JIK

2.9979 % 108 m/s
9.836 x 108 ft/s

331.36 m/s
1089 ft/s

333.7 kllkg
143.5 Btu/lbm

2 256.5 klikg
970.12 Btu/lbm

Tabla 7 . Constantes fisicas mas frecuentes. (Cengel y Boles, 2012)
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